



市公安局党支部活动剪影

## 昭通市公安局——

# 建“四强”党支部 锻造对党忠诚的公安铁军

通讯员 王海宝 王维 文/图

昭通市公安局党委紧扣“以党建带队建、以队建促工作、以工作保平安”的新时代党建工作思路,以政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强“四强”党支部建设为抓手,推动党建与业务深度融合,全市公安工作年度综合考评连续三年进入全省先进行列。

今年以来,市公安局聚焦“政治功能强”,突出政治建警主线。一是突出政治历练。牢牢把握对党绝对忠诚的政治定位,制订政治能力提升和青年民警忠诚铸魂计划,实施政治铸魂行动,举办全市公安机关政委能力培训班1期,派出所民警执勤执法规范及“镜头下执法”专题培训3期288人次,不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力。二是突出思想淬炼。严格落实“第一议题”制度,发挥市公安局党委理论学习中心组领学促学作用,召开党委集中学习7次,党委理论学习中心组集中学习5次。健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制,建立40项巩固拓展主题教育成果重点任务清单。认真组织开展党纪学习教育,全员学习《中国共产党纪律处分条例》,筑牢党员干部拒腐防变的思

想堤坝。三是突出实践锻炼。践行政治机关“三个表率、一个模范”要求,坚决办好“第一政治要件”,立项督办重要批示批示50次,持续深入推进命案侦防、涉诈犯罪打击、金沙江与赤水河等流域生态治理、道路交通安全和乡村振兴等工作,以信息专报向市委、市政府报告工作212次,做到重大事项及时请示报告,积极服务保障做好“产、城、人”三篇文章纵深推进。

聚焦“支部班子强”,夯实基层党组织根基。一是紧抓基础业务促规范。大抓党支部建设,深化“扩先、提中、治软”行动,对36个基层党组织全覆盖开展述职评议并明确整改措施和时限,印发全市公安机关基础党务工作指引,下发基层党建提示单4期,专人专项督办重点任务5次,组织随机抽查检查8次,推动“三会一课”、主题党日等制度落实落细。二是紧抓班子建设促履责。建立党务工作者定期摸排和更换报备制度,实行行政班子成员进支委班子,督促指导下设党组织增补支委委员5人次,选配配强各级党组织负责人和班子成员。健全完善公安局党委班子成员、机关党委书记、党支部书记抓党建责任清单,实

行公安局党委班子成员和部门领导全覆盖挂联基层党组织机制,以机关带系统,提升党建工作整体水平。今年以来,市公安局党委班子成员下沉党支部指导工作、讲党课10人次。三是紧抓示范创建促提升。纵深推进“五型”机关建设,紧扣“四有”标准,全面推进党支部示范创建,形成具有昭通公安特色的党建品牌。149个集体、1265名个人受到县级以上表彰奖励,市公安局经侦支队、警务站被公安部荣记集体一等功,盐津县公安局豆沙派出所被评为国家级“枫桥式公安派出所”。

聚焦“党员队伍强”,锻造过硬公安队伍。一是实施队伍提纯工程。持续巩固政法队伍教育整顿成果,以清廉云南建设“十大行动”为牵引,制定清廉昭通公安建设方案,常态化推进抓好“零违纪”创建、防止干预司法“三个规定”、社会关系清理、法治公安建设、涉企执法突出问题专项治理7个专项治理,着力打造忠诚干净担当的党员干警队伍。二是实施素质提能工程。常态化开展全警“小班制、专业化”培训,大力推进后备干部库、教官人才库、专业人才库“三库”建设,实施“70后”“80后”“90后”“00

后”干警培养工程,对中青年干警进行梯次培养,执行3年、8年、5年轮岗交流制度,优化党员干警队伍结构,不断提升党员干警队伍整体素质。今年以来,共有12个集体、63名个人在全省公安大比武中获奖。三是实施监督提质工程。突出源头治理,深化警示教育、廉政教育,修改完善财务管理4个内控制度,组织开展执法规范化蹲点督导,开展“家庭助廉”活动,推动党员干警队伍思想状况分析、岗位廉政风险防控和苗头隐患排查约谈“一体发力”,持续提升党员干警队伍精细化管理水平。截至目前,党员干警队伍违纪违法人数同比下降13.89%。

聚焦“作用发挥强”,创造一流工作业绩。一是深化融入融合。结合综合管理、实战打击、安全保障、窗口服务等警种职能及机关、基层特点,探索建立基层党建引领警种警务治理机制,充分激发基层党组织带领队伍作用,加快形成和提升新质公安战斗力。一季度以来,8类暴力犯罪案件、命案、盗抢骗案件、两抢案件、诈骗案件、电信诈骗案件同比下降20.63%、50%、41.61%、75%、51.16%、32.24%。二是深化创新争

优。深入开展“对标先进、争创一流”主题实践活动,围绕“一县一特色、一警一亮点、一所一做法”,大力推进比武赛马,亮绩争先。今年以来,全市公安机关推报的特色亮点达213项,部门警种被上级肯定性评价有100余次,42项工作受上级通报表扬或经验交流。三是深化作风革命。实施队伍能力“提升年”、基层基础“夯实现”、执法规范“攻坚年”、作风建设“强化年”、警民关系“深化年”五个行动。聚焦扫黑除恶、民生安全、执法顽疾、服务群众四个重点,集中整治群众身边的不正之风和腐败问题。组织“干在实处、走在前列”大比拼,推行全市11个县(市、区)公安机关季度轮流召开现场推进会,推行主动警务、预防警务。政治建设和社会治理成效在公安部西南片区座谈会上作经验交流,“8·03”污染环境专案获公安部贺电表扬,赤水河源头“生态警务”被中央和省级主流媒体集中宣传推介。

## 对标先进 争创一流

## 向才智:

# 三十四年党龄尽显党员本色

通讯员 唐万洪 文/图



向才智,现年80岁,1960年7月参加工作,1990年3月入党,从盐津县委宣传部退休。退休后,他并没有选择安逸的晚年生活,而是回到社区继续为居民服务,为社区治理、精神文明创建、物质文明建设贡献自己的力量,赢得了社区居民的广泛赞誉和尊敬。

## 坚守初心,无私奉献

向才智是一个有着坚定信仰的人。他深信,作为一名共产党员,无论身处何地,都应该始终保持对党的忠诚和对人民的热爱。他说,人生是一场坚守良知、完善自我的修行,退休之后更要保持晚节,力争老有所学、老有所为,不忘初心,活出夕阳的精彩。为让社区“学有榜样、干有标杆”,他常常到社区学校、企业和居民家中宣传党的政策,帮助困难党员和群众解决实际困难和问题,利用当过县文明办主任的优势,经常参加身边好人、优秀共产党员选树、文明社区申报等工作,引

导居民树立正确的世界观、人生观和价值观。截至目前,共成功申报镇级身边好人3名、优秀共产党员1名,创建县级文明村(社区)11个。同时,向才智还非常注重自我提升和学习,他常常阅读报纸、书籍,了解国家大事和社区的最新动态,以便更好地为居民服务,同时还积极参加社区组织的各种培训和学习,不断提升自己的能力和素质。

## 乐于奉献,无怨无悔

敬业、厚道、诚信、友善、乐于助人,这是社区居民对向才智的一致认可。在文艺创作中,他善于将新时代、新思想和艺术形式完美地结合起来,取得了寓教于乐的良好宣传效果。当个人和单位有事情需要他帮忙的时候,他从从不推辞,在各种座谈会上,他总能提出自己独到的看法与见解,为大家解难题、除困扰。他退而不休,积极参与党的建设工作,到上清河电站帮助其成立党支部、发展党员等,在推动盐津县“两新组织”建设上作出积极贡献。为了宣传盐津,推动盐津产业发展,他义务参与昆交会布展工作,将盐津最好的一面展现出来。他还积极参与中和、豆沙撤乡设镇文艺节目策划,参与苗族花山节、民族团结进步文艺活动节目编排,帮助民政、公安等单位和社会团体编纂画册等。他时刻以一名共产党员的标准严格要求自己,积极参加公益活动,传递正能量、传播好声音,以充沛的精力和对宣传文化事业的一腔热情活跃在社会舞台上,为增强文化自信贡献余热,为人民群众美好生活增添光彩。

## 献身艺术,矢志不渝

向才智在职期间曾先后在盐津县

文工团担任过演员、编剧、导演、团长以及在县委宣传部担任副部长、文明办主任等职。他曾任中国戏剧家协会(云南分会)会员、中国曲艺家协会(云南分会)会员,在从事演艺工作期间,他积极创作了许多宣传党的方针政策的文艺节目,带领剧团送戏下乡,多次受到盐津县委、县政府的表扬和社会各界的好评。也许是长期从事文艺工作的职业习惯使然,退休后,他依然深深地爱着文艺事业,不断思考和创作文艺作品,无论是扫黑除恶、脱贫攻坚、文明创建还是乡村振兴,他总是能紧跟时代步伐创作出许多优秀的文艺作品,并深受群众喜爱和社会各界的高度认可。他创作的男声表演合唱《关河船工号子》于2017年11月作为地方特色的乡土节目受中央电视台邀请,在各种座谈会上,《群英会》栏目专场展演,实况录像节目在全国播放。在脱贫攻坚期间,他结合盐津实际,精心创作了小品《拔河根》、小戏《送钥匙》、快板书《搬新家》等优秀励志作品,歌颂脱贫攻坚带来的巨大变化,激励贫困群众听党话、感党恩、跟党走。在巩固拓展脱贫攻坚成果接续乡村振兴工作中,向才智再次创作《盐津乌骨鸡》《乡村振兴红梅开》等优秀作品,其中《乡村振兴红梅开》在2021年“党的创新理论我来讲”比赛中先后获得全市一等奖、全省二等奖。2022年春,他再次创作小戏《乡村振兴党指引》,不断鼓励全县各级干部和群众心往一处想、劲往一处使,努力为实现盐津人民的美好幸福生活共同奋斗!

这就是向才智,他为社区的建设 and 精神文明建设作出了积极贡献。2024年4月,盐津镇党委决定推荐向才智同志为盐津县“敬业奉献模范”候选人。

“鲁书记,我家鸡蛋有80多个了,你来帮我带去卖?”“鲁书记,请你帮我问问,有没有人需要腊肉?我家的腊肉要卖。”“鲁书记,谢谢你上次帮我卖蜂蜜卖了上千元,要不然我还在愁今年哪里去找种庄稼的种子钱、肥料钱……”

“一大早,我的电话就响个不停,都是村民找我帮助他们推销农产品。”鲁玉艳说道。

鲁玉艳是昭通市商务局选派到永善县伍寨彝族苗族乡伍寨社区的驻村第一书记。伍寨社区位于永善县南部,距昭通城区68公里,距永善县城140公里,辖21个村民小组,最低海拔2100米,最高海拔2800米,年平均气温9℃,日照时间较长。伍寨社区产业发展以种植玉米、马铃薯、荞麦、冷凉蔬菜和养殖牛、马、羊、猪等为主。村民通过传统的种植、养殖方式自给自足,生产的农产品虽然质优价廉,但因种植、养殖没有形成规模化产业,加之远离城市、交通不便、物流不畅和大多数村民没有将农产品转变为“资金”的意识,导致农产品不能产生经济价值,未能让村民实现增收致富。

随着城市化水平的提高,越来越多的城市人更喜欢“大山里”生态、安全、纯正的农产品。鲁玉艳从市级单位派驻到基层一线工作,在深入农户家走访的过程中,凭借着多年来在商务部门工作的经验,她敏锐地发现了把群众种植、养殖的农产品销售出去这一能帮助村民“富口袋”的商机。她开始在小范围内尝试推销伍寨社区的农产品。起初,她只是通过微信群、微信朋友圈向亲朋好友推销鸡蛋、核桃等农产品,由于产品深受好评,才逐渐通过小区群、工作群、抖音等大力宣传推介当地农产品。推销产品种类也由最初的鸡蛋、核桃逐渐扩大到腊肉、火腿、猪脚、马铃薯、荞麦、蜂蜜等。同时,还积极帮助农业大户寻找合作企业和市场,甚至还将村民的高山火腿、腊肉卖到了上海。

为帮助村民销售农产品,她把自己的私家车当成了村民的“带货专车”,自己也成了义务“送货司机”。她还利用业余时间,到村民家中把农产品装车,再带到城里进行售卖,每次都把后备箱、后排座、副驾驶位塞得满满当当。因很多村民不会使用微信收款,每次到村民家收货时,她都要换成现金送到村民手里。为帮村民卖农产品,她吃了不少苦头,也受了很多委屈,但看到村民们拿到钱时幸福的笑容、信任的眼神时,她瞬间觉得,为了村民再苦再累都值得。

“姑娘,你帮了我们这么多次,把我家的蜂蜜、腊肉、鸡蛋都卖出去了,还把钱给我们送过来,像自家的亲孙女一样地待我们。”留守老人耿仕才夫妇接过钱,紧紧地握着她的

手,感激地说。

“真的太感谢你了,鲁书记,如果不是你,我们还不知道遍地的核桃竟然还能换成钱!”青杠村民小组村民卢世彪接过钱,心里乐开了花。

村民利益无小事,付出虽然辛苦,但是自己用心用情对待群众,也赢得了村民的认可。群众看在眼里,记在心上。

“小鲁,以后卖不动的产品找我,我帮你推销。”“小鲁,以后你多向我们推销产品,我们来购买……”我帮助村民“推销”农产品的事情,得到单位领导、同事的赞许和支持。“鲁书记,你发挥部门优势帮助村民增收致富,我们非常支持你。”“鲁书记,下一步再把网络直播带货搞起来,销售农产品效果就更好了……”所驻村地方领导也积极支持她。

虽然,家人嘴上埋怨她做了费力不讨好的事,但每次回去都默默地为她把车加满油,一再叮嘱她到村民家带农产品时开车慢点,并帮助她向亲朋好友推介伍寨的农产品,家人给了她帮助村民的信心。四方赞许,让她信心陡增,不仅通过网络销售,还跑到昭阳区、鲁甸县向产品对口的企业宣传推介伍寨农产品,也得到了企业家们的支持和帮助。

作为在农村长大的鲁玉艳,如今又在基层一线工作,她深知农村人的疾苦,只有让村民的腰包鼓起来,才能真正实现乡村振兴。“下一步,我将在社会各界的大力支持帮助下,积极协调各方力量帮助销售伍寨农产品,带领村民参加电商网络直播人才培训,继续利用互联网平台大力宣传推介伍寨农产品,让优质高山农产品进入城市家庭餐桌的同时,为村民们增收致富而努力工作。”鲁玉艳说道。

## 鲁玉艳:第一书记化身「推销员」拓宽「振兴路」

记者 杜思亮 文/图



鲁玉艳(左二)帮助村民销售农产品